



# DIARIO DE CORDOBA



APARTADO NÚM. 80

PERIODICO INDEPENDIENTE. DECAÑO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELÉFONO NÚM. 1249

Suscripción (Pago adelantado): En Andalucía, 6 ptas. trimestre.—Resto de España, 7'50.—Extranjero, 15.—Número suelto: DIEZ céntimos.

DIARIOS TRANSCRITOS  
DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO  
CONCERTADO

## Problema económico

Hay que depurarlos de cuanto tiene de artificial que lo agrava, de cuanto no obedece a la fuerza de las cosas y de la Naturaleza, para atenuar sus efectos en lo posible, que promueven la lucha de los idearios clasistas, para mejorar los medios de vida.

Para obtener la armonía social, es urgente y justo rectificar el sentido dominante respecto a las relaciones entre la moralidad y la vida económica.

De tal modo se admite como ineludible, que es ésta la esfera propia del interés individual, que resulta entre los que trabajan en ella y los que se dedican a otras profesiones un contraste singular, por no sentir la honda y pura emoción del ideal colectivo.

El catadrático, el técnico, el magistrado, el abogado, el político, el militar, el artista, todos se creen obligados a pensar antes que en nada en la enseñanza, en la ciencia, en la justicia, en la patria o en el arte, y sólo después de servir estos fines objetivos, les es lícito pensar en sí mismos; de tal modo, que la sociedad censura a los que haciendo lo contrario, comercian con sus respectivas profesiones. ¿Sucede lo mismo con los que se consagran a la producción de la riqueza? No, en verdad; para ellos no hay fin objetivo; el único que persiguen es hacerse ricos; aquí desaparece la distinción entre el bien social y el particular; aquí no debe pensarse primero en aquel y después en éste, sino al contrario, y la sociedad que desprecia a los que sacrifican su profesión a su propio provecho y lucro, cuando se trata de productores de la riqueza, les merece distinto juicio.

Ahora bien: como es posible que la unidad del deber se rompa, constituyéndose dos castas de ciudadanos, la de los que tienen que tomar en cuenta el fin racional universal y humano y la de los que sólo deben atender al suyo particular. En ésta se da por supuesto que ocupa el egoísmo más voraz el lugar que en las demás ocupa el desinterés y la abnegación que eleva el espíritu. Claro es, que con las naturales excepciones.

No hay motivo para tal separación; la riqueza impone deberes a la par que da derechos; es perdurable el servicio que prestamos a la riqueza fomentándola con las normas del deber, equidad y justicia, pero no lo es, por ser contraproducente, cuando cediendo a presiones pasionales nos convertimos en círculos de ambiciones, de codicias, de clase, por estrechez visual de apreciación, que es lo que provoca los clamores incesantes y las reivindicaciones violentas, lo que se evita mirando desde la máxima altura en visión de conjunto los problemas.

En la vida económica hay ideal, fin común, humano y objetivo, como en todas las demás actividades, es cual es la producción de la riqueza como medio para la satisfacción de las necesidades de todos, no es otro que procurar el bienestar social del que participamos todos.

Por esto sostenemos resueltamente, que así como falta a su deber el genio que emplea en halagar las pasiones el tiempo que debiera dedicar a ponderar las virtudes, todo por que le es más provechoso, de igual modo falta al suyo el agricultor, industrial o comerciante que entre dos caminos, uno que conduce a un aumento de riqueza, y el otro a la suya particular, escoge el segundo y abandona el primero. Si los unos están obligados a sacrificar su bienestar y hasta la vida misma, a la ver-

dad, a la humanidad, a la patria, claro es, que a los otros alcanza también este deber, este ideal colectivo.

Las consecuencias de este error, no pueden ser más lamentables en la práctica. En primer lugar, el interés es el inspirador de la conducta de las relaciones económicas; el productor piensa solo en vender caro, y el consumidor en comprar barato; el capitalista en que bajen los salarios aunque a los obreros los angustie el hambre; el obrero en que suban aunque los capitalistas se arruinen; el propietario en que aumente la renta y el colono en que disminuya; unos y otros ceden a la fuerza o cuando les conviene, no cuando deben. El cumplimiento del deber es el que mejorará la situación.

La ausencia de moralidad en este género de relaciones es a veces pasmosa; contemplemos algunos mercados y observaremos que se dividen en dos grupos de personas: las que tratan de engañar y las engañadas.

Pero la consecuencia más funesta, es la idea equivocada que se forma del trabajo. Porque si el único fin de este es hacerse rico, es evidente, que el que ya lo es, esté dispensado de prestarlo; y de ahí la existencia de una clase ociosa, de conducta censurable, que es el señoritismo parasitario acostumbrado a vivir del trabajo ajeno y pensar en los favores de la ley de herencia.

Es decir, que el trabajo no se mira como un deber ineludible que dignifica y alcanza a toda persona, sino como una carga de la que se libra el que puede, de donde resultan graves males al verse privada la sociedad de los frutos de los que permanecen en la inacción, por que por cada uno que no trabaja hay muchos que no comen. La vagancia ha sido siempre una de las mayores lacras sociales.

La primera necesidad del hombre es vivir en su tiempo; el siglo actual es el del trabajo inteligente; no es otro el secreto de las naciones poderosas; la verdadera riqueza no es el oro que la representa, sino el trabajo que la crea.

Estas luchas, por error, entre el egoísmo de una parte y la concupiscencia de la otra, han de solucionarse por la armonía, iniciada por la reforma moral de todos, por la persuasión de que todos somos obreros, que en la medida de nuestras aptitudes y medios tenemos el deber de concurrir a la obra social; que el cumplimiento de este fin mismo, es lo primero, para que sea el antecedente del bien particular de cada cual, del que es solidario, sin olvidar que los privilegiados por su inteligencia o suerte, los que más pueden son los que mayor responsabilidad tienen y los más obligados a trabajar, meditar y reflexionar aislados de pasiones, que nublan la razón e independizan de censuras o aplausos, mirando el bien general.

Angel Suárez-Varela

## ALCANTARA RUBIO

ODONTOLOGO  
Enfermedades boca y dientes  
R A Y O S X  
MALAGA, 8. TELEFONO, 2 7 7 2.

## Acción Republicana

Con objeto de facilitar y acelerar la tarea de organización advertimos que para las inscripciones en el partido de Acción Republicana de Córdoba pueden dirigirse a don José Guerra Lozano, calle Juan Rufo, número 3.

## El arquitecto señor Torres Balbás, comisionado por la Dirección de Bellas Artes para reconocer La Mezquita, asegura que el monumento no corre peligro inmediato

Por orden del Ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes, ayer llegaron de Madrid los arquitectos señores Torres Balbás y Rodríguez Cano, encargados de las restauraciones de la Alhambra, de Granada y la Mezquita, de Córdoba respectivamente para inspeccionar las excavaciones que se realizan en esta y emitir informe respecto a las mismas.

Inmediatamente se trasladaron al grandioso monumento a fin de cumplir su cometido y después transmitieron por teléfono al ministro un avance del dictamen que formularán.

Por la mañana también estuvo de nuevo en la Mezquita el presidente de la Diputación provincial don Rafael Baquerizo García, acompañado del arquitecto de la Corporación don Rafael La Hoz y del ingeniero don Antonio Carbonell Trillo Figueroa examinando nuevamente las excavaciones.

Horas después de efectuada la visita a que primeramente nos referimos, nos entrevistamos con el señor Torres Balbás, quien mostrándose muy deferente a nuestros ruegos, nos informó de la impresión que había sacado.

Dijonos que la Mezquita no corre ningún peligro inmediato y que por la Dirección de Bellas Artes se tomarán las medidas procedentes para reforzar la cimentación de la parte excavada.

—¿Entonces—le preguntamos—difiere usted del informe emitido por los técnicos cordobeses?

—De ninguna manera. Yo no tendría inconveniente en firmar ese informe y creo que ningún técnico se negaría tampoco a ello. Cuanto se dice en él es rigurosamente exacto. Es una realidad que las cimentaciones de las columnas se encuentran en estado deficiente, pero eso no es de ahora sino desde hace muchísimos años. Sin embargo, los arcos no han tenido movimiento alguno, lo cual demuestra que la fábrica no se ha resentido.

—¿Cree usted que las excavaciones han podido aumentar el mal estado de la cimentación?

—No; la descomposición de los sillares obedecen a la obra destructora del tiempo. Repito que no hay peligro inmediato para la Mezquita, a no ser que se produjera un terremoto, cosa imposible de prevenir.

—¿Proseguirán las obras?

—A eso no puedo contestarle. Se hará lo que disponga la Dirección de Bellas Artes que es la que ha de llevar la iniciativa en el asunto.

—¿Ni sabe usted si se rebajará el piso como se tiene proyectado?

—Tampoco. Yo he sido comisionado únicamente para reconocer la parte de la Mezquita afectada por las excavaciones y a ello he de limitar mi informe. Ahora si la Dirección de Bellas Artes, me hace otras preguntas, las contestaré debidamente, pero por ahora no puedo decir nada más.

Nos complacen sobremanera estas impresiones recogidas del señor Torres Balbás que ponen fin al estado de alarma producido con motivo de las excavaciones realizadas en la parte más antigua de nuestra Mezquita-Aljama.

He aquí el informe emitido por el arquitecto provincial señor la Hoz acerca de las excavaciones:

“Excelentísimo señor presidente de la Diputación.

En cumplimiento de la orden de V. E. me he personado en las obras de investigación que se están efectuando en el subsuelo de la Mezquita y como resultado del reconocimiento efectuado saco las siguientes conclusiones:

Primero. Las obras se están efectuando sin lujo de precauciones que, admirando la Mezquita, son de desear pero esto está suplido por la constante vigilancia de la obra.

Segundo. En los elementos del edificio no se notan grietas recientes y si algunas viejas ocasionadas por el desplome general que de época remota existe en la Mezquita.

Tercero. Si importante es conocer arqueológicamente el subsuelo de la Mezquita no menos importante es el que estas investigaciones no causen el menor perjuicio al mejor y más hermoso monumento de España y deben ser aprovechadas estas obras para el refuerzo y reparación de la cimentación.

Cuarto. El resultado de la investigación efectuada debería dejarse registrable, pues si así se hubiese hecho en otra ocasión se hubiera evitado parte de la actual obra.”

El Gobernador civil ha citado para hoy a la Comisión provincial de Monumentos Históricos y Artísticos a fin de tratar de este importantísimo asunto.

## GOBIERNO CIVIL

### MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR

#### La crisis obrera

El gobernador civil don Manuel María González López, recibió ayer a los periodistas y les manifestó que hoy marchará a Pozoblanco con el ingeniero jefe del Servicio Agronómico don Luis Merino del Castillo, a fin de estudiar una fórmula que solucione en parte la crisis obrera que sufren algunos pueblos de la Sierra.

#### El conflicto de la Electro Mecánica

La empresa de la Electro Mecánica—añadió el gobernador—ha fijado en la puerta de la fábrica, un aviso concediendo a los obreros un plazo de cuarenta y ocho horas para solicitar mediante instancia su reintegro.

Anuncia así mismo la empresa que mantendrá en vigor las bases de trabajo aprobadas el 27 de Mayo de 1931.

A los pocos minutos de ser colocado el aviso, comenzaron a recibirse instancias solicitando el reintegro.

## DEL AYUNTAMIENTO

### Visitas

El alcalde don Francisco de la Cruz Ceballos recibió ayer en su despacho oficial las siguientes visitas: Una comisión de albañiles, una comisión de campesinos de Alcolea, don Juan Cabello Sánchez, doña Purificación Villarreal, doña Josefa Pérez Tierno, don Mariano Amo Baeza, don Antonio Barrios Santos, don José Colmenero Molina, don Rafael Toseano Villatoro, don Juan Olla Olmo, don Santiago García, don José Repullo Delgado, don Miguel García Martínez y don Manuel Roldán.

### Servicios de la guardia municipal

La guardia municipal prestó ayer los siguientes servicios:

Denuncias de José Delgado Rioja, por conducir un automóvil en dirección contraria a la establecida por la calle Céspedes; de Salvador Morales Moreno, por estacionarse vendiendo plátanos en la calle Toril, sin haber pagado el arbitrio municipal; de Antonio Mata, por cambiar de domicilio sin licencia.

El guardia número 84, dió conocimiento de que Natividad Henares Cabello, le denunció que Trinidad Flores Rojas, obligó a un hijo de aquellas de siete años a que le diera dos pesetas y un kilogramo de patatas.

El 117, dió cuenta de que el niño Rafael Gutiérrez González, fue curado en la Casa de Socorro por haberle mordido un perro.

## POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Información de la tarde

### Madrid

CONTINUA LA VISTA DEL PROCESO DE LAS RESPONSABILIDADES POR EL GOLPE DE ESTADO

A las diez y media de la mañana continuó la vista del proceso por las responsabilidades del golpe de Estado.

El general Saro, que se defiende a sí mismo, lee su defensa.

Dice que el haber venido de Manila y su conducta desde la proclamación de la República, explican bien claramente su acatamiento a las Cortes republicanas.

Se le acusa de haber asistido a varias reuniones de generales en el Gobierno militar de Madrid y solo asistió a una, en casa del general Muñoz Cobo, en la que se trató del anuncio de una Dictadura del general Aguilera.

El 7 o el 8 de Septiembre asistió a una entrevista en la casa de Primo de Rivera en Madrid y este nos expuso su propósito de llamar la atención al país y al rey ante la situación nacional.

Esta idea fue aceptada por muchos capitanes generales y los señores Unamuno, Marañón, Llaneza, Flores de Lemus y Torres Quevedo, estaban también conformes en formar parte de un Gobierno, pero no de una Dictadura.

Yo también simpatice con la idea. Las demás reuniones a que asistí en el Gobierno militar fueron para actos de servicio que no constituyen delito y por lo que no están tampoco procesados los generales que asistieron a ellas.

No es cierto que yo visitara al capitán general de Madrid para proponerle una Dictadura militar, pues lo primero que se habló de eso fue el 15 de Septiembre, una vez que Primo de Rivera se encargó del poder.

A esa propuesta no di mi conformidad y en ese sentido lo expuse al capitán general de Madrid, en el Gobierno militar.

Después del alzamiento en armas en Cataluña, se dice que los generales Cavalcanti, Berenguer, Daban y yo, formamos el primer directorio militar.

Eso no es cierto, el mando radica en todo momento en el general Muñoz Cobo y nosotros nos limitamos a mantener la disciplina y el orden.

Muchos coroneles han declarado que nadie les habló del movimiento, y el mismo señor García Prieto, reconoce que nosotros no formamos directorio alguno.

Se nos acusa de haber reemplazado el Gobierno constitucional por otro personal de Primo de Rivera y yo debo hacer constar que aquel Gobierno presentó su dimisión al rey; que celebró consultas con varios capitanes generales, los cuales a excepción del señor Zabala aceptaron la responsabilidad de mantener el orden.

También el general Aizpuru reconoce que no hubo sublevación y la misma “Gaceta” hizo público que el Gobierno había sido reemplazado por el general Primo de Rivera.

También la “Gaceta” publicó un decreto diciendo que el Gobierno del general Primo de Rivera, disolvería las Cortes y convocaría nuevas elecciones.

Hasta ese momento el general Primo de Rivera no pensó en un poder personal.

Repito que nuestra participación fue la de mantener el orden y la disciplina.

El Directorio que constituyó Primo de Rivera, asumió el Gobierno y cesó nuestra intervención anterior.

Yo rechacé el cargo de alcalde de Madrid y no he desempeñado otros que los derivados de mi carrera militar.

En Africa permanecí hasta la toma de Alhucemas y a mi regreso a la península me encargué de la división de Madrid.

Al proclamarse la República fui nombrado capitán general de Sevilla y cumpliendo órdenes del Gobierno republicano y a petición del Comité revolucionario, declaré el estado de guerra.

Cuando fui relevado del cargo marché a Manila y allí me enteré que había sido pasado a la segunda reserva.

En Madrid no hubo alzamiento de armas. Esto solo ocurrió en Cataluña, Aragón y Valencia.

El Gobierno no tomó determinación alguna, limitándose a esperar el regreso del rey y presentarle la dimisión.

Rechazo el delito contra el Gobier-

no constitucional, que no sería perseguible ahora, por que la norma protegida y las sanciones aplicadas han desaparecido.

Rechazo igualmente la calificación de los hechos por que no hubo alzamiento de armas.

No existe tampoco delito de alta traición por que no hubo rebelión militar.

Si actué en la preparación de los hechos, mi orientación fue contraria a los acontecimientos que surgieron más tarde.

Acataré el fallo y a sobrellevarlo si fuera adverso me ayudará el convencimiento de que mis juzgadores están inspirados en su amor a España, que es el móvil que giró siempre mis actos.

Acto seguido el general Cavalcanti lee su defensa.

Hace resaltar las diferencias que le separaban de Primo de Rivera como se demuestra por haberlo enviado a los Balcanes, destituyéndolo de su cargo de jefe del cuarto militar del rey y de la capitania general de Burgos.

Desde la entrevista en que muchos, generales, jefes y oficiales aceptaron la Dictadura, él comenzó con gran rigor una oposición que le valió varios procesamientos y no pocos castigos.

No hubo delito en los generales de Madrid, que por otro lado no debían ser ya perseguidos después de nueve años y de la transformación que se ha operado en España.

Los generales de Madrid nos limitamos únicamente a mantener el orden abandonado por los elementos civiles.

Cuando me convencí de que Primo de Rivera, ejercía un poder personal una conducta hostil y sufrí penas muy severas.

Espero que el Tribunal me absuelva con todos los pronunciamientos favorables.

(Sigue la vista).

### CONSEJO DE MINISTROS EN EL PALACIO NACIONAL

A las once y media de la mañana se celebró Consejo de ministros en el Palacio Nacional, bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora.

El Consejo terminó a las dos y media de la tarde.

Al salir el jefe del Gobierno manifestó a los periodistas que había dado cuenta al presidente de la República de la situación interior y de la labor que desarrollan las Cortes.

El ministro de Estado ha dado cuenta de la situación internacional y de los trabajos de la Conferencia del Desarme.

Yo he comunicado un avance del proyecto del Tribunal de Garantías constitucionales y de las modificaciones que el Gobierno piensa introducir en él.

El resto del Consejo se dedicó a la firma de decretos de personal sin interés informativo.

En el Consejo ordinario de mañana, creo que quedará totalmente terminado el proyecto del Tribunal de Garantías.

MIEL de superior calidad se vende. Ambrosio de Morales, 12.

### En pro de los periodicos suspendidos

Los periodistas cordobeses han enviado al ministro de la Gobernación el siguiente telegrama:

“Los periodistas firmantes ruegan V. E. autorice publicación periódicos suspendidos por causar grandes perjuicios compañeros forman parte respectivas reducciones, expresandoles gratitud.— Ricardo de Montis, Marcelino Durán de Velilla, Juan y José Herrera, Daniel y Victoriano Aguilera, Antonio Fernández, Pablo Troyano, Francisco Córdoba, Manuel Alonso, Rafael Gago, Adolfo Torres, Fernando Vázquez, Francisco Sánchez, Pedro Nougues, Francisco Quesada, Rafael Pineda, Manuel Vi-guera”.

### Almanaque del Obispado de Córdoba

para el año 1933  
De venta en la Administración del DIARIO DE CORDOBA

†

LA SEÑORA

## DOÑA FABIANA SAEZ DE LÁZARO

FALLECIO EL DIA 20 DE NOVIEMBRE DE 1932, A LAS 9'20 DE LA MAÑANA

R. E. P. A.

La misa de Requiem que se celebrará mañana, a las ocho, en la iglesia parroquial de San Miguel, será aplicada en sufragio por su alma.

Su desconsolado esposo don Sebastián Lázaro, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás familia, ruegan a las personas piadosas que la encomienden en sus oraciones a Dios Nuestro Señor.

GRAN TEATRO.-

IDEAL CINEMA EMPRESA GUERRERO

FUNCION PARA HOY VIERNES 25 DE NOVIEMBRE DE 1932... CINE SONORO.—Desde las seis y media.—TOBY VIOLINISTA, dibujos.—ESTRENO: PARAMOUNT GRAFICO NUMERO 2, explicado en español.—ESTRENO: EL CAMELLO NEGRO, un gran éxito "Fox".—Intérpretes: WARNER OLAND, SALLY EILERS, DOROTHY REVIER.—Butaca, 100 pesetas.—Anfiteatro, 0'50.—Paraiso, 0'25.—Mañana sábado, la mejor película del año: FATALIDAD, por la actriz más famosa MARLENE DIETRICH.—Jueves 1 de Diciembre, por cuatro funciones, Compañía LIRICA DEL MAESTRO MORENO TORROBA, con el ESTRENO del clamoroso éxito LUISA FERNANDA.—Desde el lunes se expenden localidades para el debut.

TEATRO DUQUE DE RIVAS.—Empresa A. Cabrera

Hoy viernes 25 de Noviembre de 1932.—A las seis y media, ocho y media y diez y media.—EL DESTINO DE UN CABALLERO.—Butaca, 1'00 peseta.—Grandes, 0'25.—Mañana: EL ALCON.—El domingo, a las tres y media de la tarde, LA JAULA DE LOS LEONES.

CINE ALKAZAR.—Empresa Cines. Reyes Católicos, 17

Hoy viernes 25 de Noviembre de 1932.—Desde las seis y media en adelante.—Primer: ALICIA QUIERE SER BOMBERO.—Segundo: La magnífica película LA DULCE KETTY. Grandioso éxito.—Butaca, 0'60.—Niños, 0'30.—Mañana, ESTRENO EN CORDOBA de la superproducción CONDENADO. El éxito del año.

CINE GONGORA.—EMPRESA SAGE

Programa para hoy viernes 25 de Noviembre de 1932.—Tres secciones de cine.—Tarde, a las seis y media, butaca, 1'50 pesetas.—A las ocho y media, butaca, 1'00 peseta.—A las diez y media, butaca, 1'50 pesetas.—Primer: El gracioso dibujo PARAMOUNT, COSAS DEL CIRCO.—Segundo: Acontecimiento artístico. Estreno de la opereta cinematográfica original de FRANZ LEHAR, el eminente compositor de LA VIUDA ALEGRE y tantas operetas de fama mundial, que ha escrito su primera partitura para el cine, titulada ERASE UNA VEZ UN VALS, y presentada por MONT BLANC FILMS. Deliciosa música Encantador argumento. Creación de la bellísima estrella nuevo idolo mundial MARTA EGGERTH.—En la sección de las ocho y media sólo se proyectará ERASE UNA VEZ UN VALS.—Triunfo enorme en el Cine Callao, de Madrid.—Pida sus billetes.

De la depresión económica mundial

(De nuestro servicio especial) La crisis de la construcción en Inglaterra

La Sociedad de Arquitectos de Manchester ha celebrado últimamente una sesión presidida por Mr. J. Hubert Whorthington, para ocuparse, siguiendo la pauta marcada por los arquitectos londinenses, de la grave situación por que atraviesa la industria de la construcción en la Gran Bretaña.

El discurso del presidente, mister Worthington, estuvo dedicado en gran parte a la crisis del trabajo en el ramo de la construcción y a la necesidad de ayudar por todos los medios a esta industria, creando trabajo y construyendo nuevos edificios. A juicio del orador, una de las primeras necesidades para salvar a la industria de la construcción (que es la segunda en importancia en Inglaterra), estriba en lo siguiente: Cada casa que no se construya cuesta a Inglaterra 80 libras esterlinas en subsidios al paro obrero. Por otra parte, sin una industria de la construcción, que en definitiva es una riqueza, no puede haber riqueza arquitectónica, y la arquitectura como arte es un ingrediente esencial a todo Estado civilizado. Podemos decir, prescindir en cierto modo, de teorías estéticas, pero estamos obligados a hacer frente a la crisis y a emplear todo nuestro poder por medio de la Prensa para que, por todos los medios, proporcionen trabajo a los parados, y que este trabajo se invierta en juiciosas y discretas obras públicas.

Una continuación se ocupó del pesimismo insidioso y la falta de confianza que contribuyen poderosamente a agravar la crisis de la industria de la construcción. Exhortó a los arquitectos para que se opongan al tono pesimista que tantos daños causa al país y al mundo, ya que por negligencia, por pesimismo y por otras causas, contribuímos a incrementar el paro, destruyendo toda esperanza de felicidad y de tranquilidad social.

Los ferrocarriles de la Argentina El balance del Gran Ferrocarril de la Argentina del año económico que terminó en Junio de 1932, prueba claramente las circunstancias adversas del año último porque han atravesado los ferrocarriles en la Argentina. Al propio tiempo los beneficios han sufrido considerables mermas en comparación a los del ejercicio económico del de 1930-1931, entre otras causas, por el movimiento de los cambios. Por otra parte, a causa de la emisión de tres millones de libras esterlinas al 5 y medio por 100 realizada el pasado año, los intereses que debe abonar la Compañía han aumentado considerablemente. Por esta razones, entre otras, como decimos, hijas de la depresión general en todo el mundo, la baja en los beneficios es considerable y lo demuestran las cifras siguientes: en 1930, 2.318.581; en 1931, 1.606.273 y en 1932, 595.251 libras esterlinas.

La industria metalúrgica inglesa

Por orden de la Tesorería británica se han prorrogado en dos años, a partir de Octubre último, las tarifas que venían rigiendo en Inglaterra sobre la importación de hierro y acero. Estos dos productos están sujetos a un impuesto del 23 por 100. Al establecerse estos derechos de aduana se hizo por un periodo de tres meses, que fue prorrogado por otros tres al hacerse la promesa de que este tiempo sería suficiente para permitir a la industria metalúrgica reorganizarse y hacer frente a la competencia extranjera. No debe haber ocurrido así cuando ahora ha sido preciso prolongar estas tarifas durante dos años más y se insiste, según el Comité de tarifas, sobre importación, en que este periodo será suficiente para llevar a cabo la reorganización y preparación de un plan que mejore las condiciones de producción inglesa. En el informe publicado por el citado organismo se afirma que estas medidas son prácticamente necesarias para poner fin al "dumping" extranjero en hierros y aceros.

Aumento de quiebras en los Estados Unidos

En el mes de Septiembre se declararon en quiebra en los Estados Unidos 2.273 casas contra 2.182 en el mes de Agosto. La cifra total del pasivo de estas quiebras es de libras 52.870.000.

El retroceso del comercio mundial

Según un informe del Comité económico de la Sociedad de Naciones, el comercio mundial, que importaba en 1929, 31.000 millones de dólares, ha retrocedido en 1931 a la cifra de 18.000 millones, e importará, según las cifras facilitadas hasta hoy, a fines de 1932 probablemente menos de 15.000 millones de dólares. En dos años ha disminuido, por lo tanto, en menos de la mitad. Al mismo tiempo y casi en la misma proporción ha aumentado la falta de trabajo.

INFORMACIONES DE ESPAÑA

La nueva política económica internacional

La persistencia de la depresión económica está imponiendo nuevos métodos en la política comercial y monetaria que es imprescindible vigilar y seguir aun cuando en el fondo se está radicalmente disconforme con sus orientaciones. Es difícil diferenciar la responsabilidad exacta que cabe achacar al nacionalismo económico, manifestado por medio de las luchas aduaneras, en la crisis que se inició en el otoño de 1929 en la Bolsa de Nueva York, y que después ha afectado, uno por uno, a todos los países, con extensión y profundidad nunca igualada en la historia moderna del capitalismo. Indiscutiblemente, otras causas coadyuvaron al desastre, pero este se agudizó notablemente por la guerra arancelaria en que todos los Estados se fueron precipitando.

Vino después la política de contingentes, que nadie hubiera podido creer iba a ser aplicada en nuestra época. Sin embargo, los países, lanzados en una corriente errónea, no encontraron otra manera de nivelar sus balanzas de pagos que forzando a un equilibrio violento de las balanzas mercantiles correspondientes por el procedimiento absurdo, desde el punto de vista de los intereses internacionales, de limitar arbitrariamente las entradas de las mercancías extranjeras en los territorios nacionales. La consecuencia tenía que ser un verdadero colapso internacional, que a su vez ha agravado de modo sensible al paro y, por consiguiente, la crisis, al reducir de nuevo la capacidad adquisitiva de grandes masas de consumidores.

España ha tenido una responsabilidad mínima en estas nefastas orientaciones, puesto que es evidente que sólo ha entrado en ellas cuando, acoda para la realidad angustiosa que le iban creando otros países, no ha tenido más remedio que resignarse con el sistema para no ser víctima de esas maniobras y encontrarse con que otros Estados inundaban nuestros mercados mientras restringían la entrada en ellos de nuestros productos, asfixiando la exportación española y originando así un déficit en nuestra balanza comercial que hubiera sido completamente ruinoso para nosotros.

A pesar de los anuncios optimistas de hace un par de meses la depresión económica mundial continúa, al menos, estacionada, y los Estados,

EL GAS es lo más LIMPIO, CÓMODO y ECONÓMICO para cocinas, estufas, plancheros, calentaguas y todos usos domésticos e Industriales. Instalaciones alquiladas

Los mejores cafés tostados. diario.—Bacalao nuevos. Arroces.—Alubias.—Lentejas.—Conservas de pescado y vegetales.—Patatas.—Chocolates.—Galletas.—Mantecas frescas, etc., etc. Precios ordenados mínimos

Almacén de Coloniales. Avenida Cervantes, 24 Teléfono 1-11-6. Córdoba

CINE GONGORA (S. A. G. E.) HOY, VIERNES, 25. ESTRENO SENSACIONAL de la maravillosa opereta cinematográfica de FRANZ LEHAR (el célebre autor de la VIUDA ALEGRE) primera obra escrita por él para el cine, titulada, ERASE UNA VEZ UN VALS Creación de la nueva y bellísima estrella MARTA EGGERTH

ACETILLAS

colocados en situación difícilísima... Entrega de un premio Hoy, a las siete de la noche, en el Colegio Oficial de Médicos se efectuará solemnemente la entrega del premio "Emilio Luque". Obsequio útil El agente comercial don Enrique de Obregón nos ha remitido un listín alfabético para el teléfono, muy útil, obsequio de la casa "Alas", de Madrid, sección de artículos de propaganda, que el señor Obregón representa en Córdoba. Lo agradecemos.

Defunción

Ayer, a las doce de la mañana, dejó de existir en Espiel, víctima de la cruel dolencia que desde hacia tiempo le aquejaba, la respetable señora doña Luisa Ruiz Briceño, esposa del labrador y excalde de aquel pueblo don Rafael Jiménez y madre de nuestro distinguido amigo don Rafael Jiménez Ruiz, alcalde que fue de Córdoba.

La finada fue excelente esposa y madre y por sus excepcionales virtudes y la afabilidad de su carácter, disfrutaba de la general estimación.

Su muerte ha producido profundo y doloroso sentimiento en Espiel y sus funerales, que se celebran hoy a las once de la mañana constituirán seguramente una verdadera manifestación de duelo.

Enviamos el pésame muy sentido al desconsolado esposo, los hijos y demás familia de la finada y pedimos a Dios por el descanso eterno de su alma.

Un caso curioso

El día 20 del actual ingresó en el Hospital de Agudos la anciana de 80 años Josefa del Moral Osuna.

Como se hallara en estado gravísimo se le administró los Santos Sacramentos y al quitarle las medias para darle la extrema unción, se le encontró en aquellas la suma de pesetas 3.850 en billetes del Banco.

Josefa es natural de Fernán Núñez y durante muchos años fue lavandera del Palacio Episcopal.

Defunción

A la avanzada edad de setenta años ha dejado de existir nuestro convecino don Antonio Martínez Dieriet, comerciante de esta plaza.

El finado gozaba de general estimación. Recibían su desconsolada esposa esposa doña Angela de la Haba Carrasco, hijos, hermanos y demás personas de la familia doliente nuestro sentido pésame.

Sólo ESTRELLAS interpretan

FATALIDAD MARLENE DIETRICH VICTOR MC. LAGLEN WARNER OLAND GUSTAV VON SEIFFERTITZ Mañana, sábado GRAN TEATRO

Originales

En la cuarta plana de este número publicamos, además del folletón, una crónica deportiva de nuestro colaborador Argelino, la conclusión de la relación de los maestros inscritos para tomar parte en la Semana Pedagógica, Tribunales y la Sección religiosa.

Un accidente

Ayer Antonio González Dominguez conducía una mula por el paseo de la Ribera. Dicha caballería se asustó de un automóvil que iba en dirección contraria y cayó en una zanja, quedando muerta en el acto.

Antonio González valora la caballería en 250 pesetas.

JOSEF VON STERNBERG animados de

FATALIDAD La mejor película de la temporada. Mañana sábado GRAN TEATRO

Una caída

En la casa sin número de la calle Reyes Católicos, cayó ayer por la escalera Carmen Segovia Lucas, de 64 años, causándose una herida contusa leve en la región occipital.

Recibió asistencia médica en la clínica municipal de la calle de Góngora.

Viajero económico

El jefe de la estación de Cercadilla, denunció ayer a Juan Sánchez por viajar sin billete en un tren de Balmeza a esta capital.

OBRAS PUBLICAS Provincia de Córdoba ANUNCIO

Esta Jefatura saca a concurso, con objeto de ejecutar, mediante destajos, las obras de construcción del camino vecinal que a continuación se expresa:

Table with 4 columns: Destajo núm., Designación y clase de la obra, Importe del destajo Pesetas, Fianza provisional Pesetas. Row 1: 19, Camino vecinal denominado "del kilómetro 40 de la carretera de Montoro a Rute a Córdoba", 89,377'08, 2,682,00

El proyecto y pliego de condiciones facultativas y especiales de las obras que se destajan, se encontrará de manifiesto en el Negociado de Subastas de esta Jefatura, calle Niceto Alcalá Zamora, número 1, en donde podrá ser examinado por los interesados, hasta la vispera, inclusive, del día fijado para la apertura de las proposiciones, a las horas hábiles de oficina.

Para tomar parte en el concurso, deberá depositarse previamente en la Pagaduría de Obras Públicas, en concepto de fianza provisional, la cantidad en efectivo que se indica, devolviéndosele a los concursantes que no resulten adjudicatarios.

Estos depósitos podrán efectuarse en dicha Pagaduría, todos los días hábiles, hasta la fecha, inclusive, del día fijado para la apertura de las proposiciones, de diez a doce de la mañana.

La apertura de los pliegos tendrá lugar ante Notario el día treinta de Noviembre actual, a las doce horas, en la Jefatura de Obras Públicas. El concurso versará principalmente sobre las bajas que los concursantes ofrezcan, respecto al importe del destajo, pero podrán presentarse ofertas de precios por unidades de obra, que no guarden igual proporción con las del proyecto.

Se considerará, para la adjudicación, la capacidad técnica y económica de los concursantes. Las proposiciones deberán ajustarse al modelo que se cita al final, y se admitirán hasta el día 29 de Noviembre, a las trece horas, en la Jefatura de Obras Públicas, presentándose en pliegos cerrados y en papel de la clase sexta (4'50 pesetas), o en papel común, con póliza de igual clase, reseñándose en la cubierta del pliego el número, manuscrito, de la cédula, clase, etcétera, debiendo exhibirse esta a la presentación, y además, se escribirá: "Proposición para optar al concurso del destajo número ... de las obras de ..."

A la proposición se acompañará el recibo, expedido por la Pagaduría de Obras Públicas, de haber constituido la fianza. El concurso podrá declararse desierto o adjudicarse discrecionalmente a quien ofrezca condiciones más ventajosas, a juicio de la administración.

Córdoba 24 de Noviembre de 1932.—El Ingeniero Jefe, Práxedes M. Cruz.

MODELO DE PROPOSICION

Don ... vecino de ... provincia de ... con domicilio en ... calle ... número ... enterao de las condiciones para la adjudicación por concurso del destajo número ... de las obras de ...

Se comprometo a ejecutar dichas obras, con sujeción a los demás documentos que sirven de base al destajo, con una rebaja del ... por ciento (en letra) sobre los precios del destajo. (Fecha y firma).

(Esta última parte, podrá sustituirse indicando los importes líquidos por unidades de obra en que se comprometen a ejecutar, en relación con los que figuran en el proyecto que sirve de base al destajo).

Los canes

Ayer, en la plaza de San Agustín, un perro mordió al niño de once años Manuel Sierra Victorio, produciéndole una herida leve en el dedo índice de la mano derecha.

Fue asistido en la Casa central de Socorro.

Caricias conyugales

Rosa Pozo Juárez, denunció ayer en la Comisaría de Vigilancia a su marido Juan Malleso García, porque con frecuencia la maltrata de obra en su domicilio, calle Muro de la Misericordia número 2.

Testimonio de gratitud de los canteros

Una comisión de canteros del Sindicato de la Edificación visitó ayer al ingeniero jefe de Obras Públicas don Práxedes Mateo Cruz para exponerle la situación aflictiva en que se encuentran por falta de trabajo e interesarle que se le proporcionara. El señor Cruz dijo que lamentaba no contar en la actualidad, por falta de fondos, con obras que pudieran remediar esta crisis, pero en su deseo constante de favorecer a los trabajadores, les prometió ocupar a todos los canteros en el rayado de los adoquines del Paso Superior del Pretorio, operación que durante algunos días les proporcionará medios de subsistencia.

Los canteros quedaron agradecidísimos al ingeniero jefe de Obras Públicas y nos han rogado que hagamos constar su reconocimiento a dicho señor.

Con gusto complacemos a los mencionados obreros y esperamos que don Práxedes Mateo Cruz realizará las gestiones necesarias a fin de que el Estado envíe fondos con que poder emprender trabajos que aminoren la crisis actual.

NUEVO RESTAURANT DE MIGUEL COMEZ

Marqués de Bell. núm. 5 (calle Morillas). Teléfono 2584

Plato del día: Filete de cerdo a la alicantina.

RESTAURANTE BRUZO

Gondomar núm. 2 (Esquina a las Tendillas).—Teléfono 1828 Especialidad en servicios de banquetes y bodas. Se sirven té y toda clase de bebidas.

Visiten la exposición de camas últimos modelos. Avenida de Canalejas, 20. Miró. Precios económicos.

LOS CINEMATOGRAFOS

Ayer, a las once de la mañana, celebraron una reunión los obreros de la Fábrica de Construcciones Electromecánicas, a fin de tomar acuerdos referentes a la resolución de la Empresa de conceder un plazo de cuarenta y ocho horas para que los operarios soliciten por escrito su reingreso. Por gran mayoría de votos se acordó no solicitarlo en la forma que la Empresa propone. Esta actitud agrava nuevamente el conflicto.

Los obreros de la Electromecánica acuerdan no solicitar el reingreso

Ayer, a las once de la mañana, celebraron una reunión los obreros de la Fábrica de Construcciones Electromecánicas, a fin de tomar acuerdos referentes a la resolución de la Empresa de conceder un plazo de cuarenta y ocho horas para que los operarios soliciten por escrito su reingreso. Por gran mayoría de votos se acordó no solicitarlo en la forma que la Empresa propone. Esta actitud agrava nuevamente el conflicto.

MARLENE DIETRICH la actriz mundial, interpreta FATALIDAD grandiosa producción Paramount. Mañana, sábado GRAN TEATRO

LOS ESPECTACULOS

Despedida de las hermanas Piquer Anoche y con un lleno completo, se celebró en el Gran Teatro la función de despedida de las hermanas Piquer y de Alady, que, como en la noche anterior, obtuvieron un triunfo resonante en todos los números que ejecutaron.

Como fin de fiesta se presentó el recitador cordobés Angel Zapata, quien, con gusto exquisito, recitó las poesías de que es autor, tituladas "Retablo flamenco" y "Córdoba llora", las cuales fueron premiadas con grandes aplausos.

También agradó al público el monólogo "Cinemania", muy bien interpretado por el joven artista cordobés.

Todas agradaron mucho al público numeroso que asistió a dichos espectáculos.

Artistas americanos

## Paco Rodríguez Ruiz, regresa a su patria

Pensionado por su Gobierno, el joven y notable pintor costarricense Francisco Rodríguez Ruiz ha pasado varios años entre nosotros hasta terminar sus estudios en la Academia de San Fernando. Ahora marcha a su Costa Rica, dejando en España la fecunda huella de su arte y el gratísimo recuerdo de amistades fraternales.

No se ha resignado Rodríguez Ruiz a cultivar solamente el arte académico y la gran inquietud de su espíritu moderno le ha llevado por fructíferas sendas de renovadora originalidad, de la que son pruebas evidentes los cuadros presentados en las últimas exposiciones tan favorablemente comentados por críticos como Manuel Abril y Juan de la Encina. Su inquietud artística le ha llevado por otra parte a cultivar, además, el arte de la cerámica con tierra costarricense, en su afán noble de dar a su patria la novedad de ese arte, inédito en ella, así como también ensayos de industrias nuevas para su Costa Rica.

Ahora, en el momento de su despedida de España, muchos amigos y admiradores del joven y gran pintor—entre los que se cuentan Ramón Gómez de la Serna y todos los amigos pombianos, proyectaron ofrecerle el homenaje de un banquete de despedida, que Rodríguez Ruiz no ha querido aceptar, agradeciendo mucho el bello gesto de los que han sido sus compañeros buenos, pero prefiriendo el sencillo homenaje de un fraternal abrazo.

Hacemos votos sinceros porque Rodríguez Ruiz continúe la senda de triunfos emprendida y le despedimos con el abrazo nuestro de un "¡hasta luego!" emocionado y cordial.

P. C.

## DE LA PROVINCIA

Graves sucesos en Benamejí. Comunican de Benamejí que en ocasión de hallarse trabajando en una oficina del Ayuntamiento varios empleados, penetró el concejal don Antonio Valle Morales y con un revólver disparó contra el secretario don Antonio Plasencia Dominguez, sin hacer blanco.

El concejal que se encontraba embriagado fue detenido y conducido al cuartel de la Guardia civil.

Momentos después el vecindario se amotinó y en manifestación se dirigió al cuartel con el propósito de liberar al detenido.

Los guardias dieron un toque de atención y los manifestantes se dispersaron.

Según la impresión de la benemérita los ánimos están muy excitados contra el secretario del Ayuntamiento, temiéndose que de continuar en el pueblo ocurran serios incidentes.

Por malos tratos. La Guardia civil de Espiel ha detenido a Antonio Sánchez Fernández, por maltratar de obra a su esposa Carmen Ruiz Lozano, amenazándola con arrojarla a un pozo.

Intento de agresión. En Fuente Obejuna la Guardia civil ha detenido a Arsenio Encinas, quien en estado de embriaguez insultó y amenazó de muerte con una pistola a don Manuel Burón Naranjo.

Detención de un reclamado. La Guardia civil de Lucena ha detenido a José Chacón Barranco, que estaba reclamado por el juzgado del partido para cumplir condena por lesiones.

Robos de cerdos. Con motivo de un robo de ocho cerdos cometido en el cortijo Navalojos, del término de Pozoblanco, la Guardia civil de aquel puesto montó un servicio de vigilancia en las carreteras sorprendiendo a poco a Antonio Justo Álamo y Francisco y José Díaz Díaz, que conducían en tres caballerías tres cerdos muertos, los cuales habían hurtado del cortijo Navalojos, del término de Villanueva de Córdoba.

Momentos después, una pareja detuvo a Mario Nicolás Beciaga Iglesias y Antonio Muñoz Losada, a quienes les fueron intervenidos los ocho cerdos hurtados en el cortijo Navalojos.

**AURORA**  
COMPAÑIA ANONIMA DE SEGUROS  
BILBAO  
Capital social suscrito completamente desembolsado  
5.400.000 Pesetas  
Funciona de acuerdo con las prescripciones de la Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908.  
Seguros de incendios. Seguros de vida. Seguros de valores. Seguros marítimos. Seguros contra la paralización de trabajos a causa de incendios.  
Sub-afreter en Córdoba y su provincia:  
**José Guerra Lozano**  
Perito Agrícola  
Juan Rufo, 3—Teléf. 1328

**ANTONIO TRENAS**  
Establecimiento de material eléctrico  
Instalaciones de todas clases  
García Llovera, núm. 2  
Teléfonos, 1146 y 1675

# Por Telégrafo y Teléfono

INFORMACION DE LA MADRUGADA

## Madrid

### LA VISTA DE LA CAUSA CONTRA LOS RESPONSABLES DEL GOLPE DE ESTADO

(Continuación)

Después de haber leído el general Cavalcanti su escrito de defensa hizo uso de la palabra el señor Martínez de Velasco, defensor del general Aizpuru, que pidió la absolución de su patrocinado, por estimar que se había limitado a cumplir órdenes recíprocas.

Finalmente el señor Gil Robles defendió a los generales del segundo Directorio, abogando por la absolución de todos por estar demostrado que fueron simples asesores del dictador.

La sesión se suspendió para continuarla hoy. Al salir del Senado el camión que conducía a los procesados a Prisiones militares un grupo de estudiantes prorrumpió en gritos de vivas y mueras y comenzó a dar silbidos.

La policía dispersó al grupo y procedió a la detención de Basilio Ochoa Merino y Feliciano Valenciano Tejerina, que fueron puestos a disposición de la autoridad judicial.

Parece que la vista de la causa terminará hoy.

La sentencia no será conocida hasta que pasen unos días, pues el ponente, señor Puig D'Aspre, necesita algún tiempo para realizar su trabajo y además el Tribunal tiene señalado un plazo de quince días para dictar el fallo.

## CONGRESO

Comienza la sesión a las cuatro y cuarto de la tarde.

Hay escasa concurrencia de diputados.

Continúa la discusión del presupuesto de Estado.

El señor Ortega Gasset (don Eduardo) defiende las enmiendas que tenía presentadas al capítulo primero.

Censura el procedimiento empleado para las jubilaciones forzadas en la carrera diplomática, pues no respaldándose en ellas la justicia.

Las consignaciones para la Obra Pia y los organismos religiosos pugnan con el laicismo del Estado.

Se ha jubilado al señor González Hontoria por haber sido ministro de la monarquía y se ha dejado al señor Rodríguez Viguri que formó parte del segundo Directorio y fue quien, con su voto, decidió el fusilamiento de Galán y García Hernández.

El presidente advierte al orador que ya ha transcurrido con exceso la media hora que concede el reglamento para defender las enmiendas.

El señor Ortega Gasset dice que eso significa un atropello y seguidamente se sienta.

## Instalaciones eléctricas

Casa Fernández

Sevilla, 5 y 7 Teléfono, 1213 CORDOBA

ENFERMEDADES DE LOS OJOS  
**J. M. Höhr Castán**  
CONSULTA DE 10 A 2  
GRAN CAPITAN, 26 Dpto., principal

## AVISOS UTILES

Cure el Estómago el Elixir Saiz de Carlos

**HOTEL MAJESTIC-SEVILLA**  
300 HABITACIONES, TODAS CON CUARTO DE BAÑO, TELEFONO Y CALEFACCION CENTRAL.  
PENSION COMPLETA 15 PESETAS  
SELECTA COCINA

El señor Alberca Montoya pretende hablar y el presidente le niega la palabra.

Aquel protesta y el señor Besteiro dice: Hemos quedado en que comigo no se dialoga. El que quiera hacerlo que presente un voto de censura.

El señor Cornide, en nombre de la Comisión, contesta al señor Ortega Gasset, defendiendo el presupuesto.

El señor Ortega Gasset rectifica y dice que en la sesión del martes se facultó al presidente para interpretar el reglamento a su antojo.

Se rechazan las enmiendas del señor Ortega Gasset y queda aprobado el capítulo primero.

Se pone a discusión el segundo y el señor Ortega Gasset lo combate.

Le contesta la Comisión y se aprueba.

También combate el señor Ortega el capítulo tercero, censurando el proceso de sueldos y dietas para el personal de las Embajadas.

Le contesta el señor Cornide.

El señor Palent pide que se haga una rebaja en la consignación para el obispo de Andorra.

El señor Ortega Gasset se adhiere a la petición.

El señor Gil Robles defiende dicha consignación y dice que es la que señala el "statuo quo".

El señor Altabás protesta enérgicamente contra las palabras del señor Gil Robles.

El señor Gil Robles: Calle el señor Altabás, que antes de ser S. S. jaba pertenencia a la Adoración nocturna. (Escándalo).

El señor Altabás recomienda calma y se dispone a contestar al señor Gil Robles, pero el presidente le dice que no puede hablar.

El señor Altabás: Es para una cuestión previa. Se me ha insultado. Yo no he pertenecido a más adoración nocturna que a una que no se puede explicar en la Cámara.

El señor Ortega Gasset defiende otras enmiendas, entre ellas una pidiendo la creación de un Cuerpo de Cancellierías y la Comisión acepta el espíritu de la enmienda, quedando aprobado el artículo tercero.

El cuarto se aprueba por unanimidad.

Después de ser rechazadas algunas enmiendas queda aprobado también el quinto.

Se suspende el debate y prosigue la interpellación acerca de la Compañía Telefónica.

El señor Alberca Montoya combate a la Compañía y pregunta al Gobierno por qué no ha resuelto nada acerca del contrato, que debe rescindirse, dándose un plazo a la Compañía para que presente otro que pueda ser aceptado más dignamente.

El señor Gomaris aboga porque se traiga un proyecto de contrato que impida el abuso de la Compañía en todos los órdenes.

El señor Balbontin pide que el Gobierno haga una contestación categórica, pues ya el señor Prieto ha dicho que mantiene cuanto dijo en su discurso del Ateneo. Sigue pensando el ministro de Obras Públicas que el contrato es un atraco y un latrocinio.

El Gobierno de la República no puede consentir ese robo ni que se pisotee por la Compañía la dignidad nacional.

Hay muchos funcionarios en la calle mientras que otros perciben sueldos de 50.000.

Además la Compañía se ha adecuado de los fondos que tenían los funcionarios en el Montepío.

Los delegados del Gobierno son lacayos de la Empresa.

El secretario del Consejo de Estado ocupa un alto cargo en la Compañía Telefónica.

Todas estas cosas—termina diciendo—se han brindado al jefe del Gobierno para que las haga desaparecer.

El presidente suspende el debate y levanta la sesión a las nueve de la noche.

El director de Propiedades, señor Bujeda, ha dicho que es inexacta la afirmación hecha por un periódico acerca de que se está reparando el Palacete de la Moncloa para que lo habite una personalidad de la República.

Lo que ocurre es que el Patronato de Turismo, que dispone de numerario, ha acometido esas obras del Palacete de la Moncloa, que quedará en condiciones de ser habitado, si ello fuese necesario, pero sin que se destine a persona determinada.

Los jardines del Palacete quedarán como estaban hace un siglo.

También se realizarán obras de reparación en los edificios exreales del Escorial y de Aranjuez.

## LAS OBRAS DEL PALACETE DE LA MONCLOA

El director de Propiedades, señor Bujeda, ha dicho que es inexacta la afirmación hecha por un periódico acerca de que se está reparando el Palacete de la Moncloa para que lo habite una personalidad de la República.

Lo que ocurre es que el Patronato de Turismo, que dispone de numerario, ha acometido esas obras del Palacete de la Moncloa, que quedará en condiciones de ser habitado, si ello fuese necesario, pero sin que se destine a persona determinada.

Los jardines del Palacete quedarán como estaban hace un siglo.

También se realizarán obras de reparación en los edificios exreales del Escorial y de Aranjuez.

## Las pensiones de las viudas y huérfanos de los servidores de la exreal casa

El Comité del Patronato de los bienes de la República ha elevado una propuesta al ministro de Hacienda para que someta a la aprobación de las Cortes un proyecto para que se reconozca a las viudas y huérfanos de los servidores de la exreal casa las pensiones que disfrutaban.

## FATALIDAD

la mejor película del año, por la actriz más famosa MARLENE DIETRICH

Mañana, sábado, estreno

Exclusiva del

## GRAN TEATRO

Recompensas a los funcionarios que se distinguieron por su amor al régimen en la jornada del 10 de Agosto

Se ha acordado repartir las siguientes cantidades entre los funcionarios que se distinguieron por su amor al régimen en la jornada del 10 de Agosto:

1.000 pesetas a los funcionarios de la Dirección de Seguridad que estaban de guardia.

Igual cantidad para los de la Telefónica.

10.000 para los de la Central de Telégrafos de Sevilla que mantuvieron la comunicación telegráfica con el Gobierno y otras 10.000 para los de la Central de Madrid.

Partido de fútbol

Ayer jugaron un partido amistoso el Castilla y el Club Deportivo, quedando empatados a dos tantos.

Don Indalecio Prieto

Los diputados socialistas por la provincia de Jaén han invitado a don Indalecio Prieto para que intervenga en un acto político que se verificará en aquella capital el día 4 de Diciembre.

El ministro de Obras Públicas ha ofrecido ir si no se lo impiden sus ocupaciones.

Las responsabilidades por la catástrofe de Annual

El miembro de la Comisión de responsabilidades señor Rodríguez Piñero ha dicho que aún queda por ver el sumario más importante, que es el que instruyó el general Picasso a raíz de las catástrofes de Annual y Monte Arruit.

En este proceso se demuestra plenamente que el general Fernández Silvestre realizaba las operaciones siguiendo las inspiraciones de don Alfonso de Borbón y sin que de ellas estuviese enterado el alto comisario que lo era entonces el general Berenguer.

Cuando se conozca el sumario—terminó diciendo—todos los españoles podrán darse cuenta de lo que se hacía en los tiempos de la monarquía.

## El maestro Vives

El maestro compositor don Amadeo Vives continúa mejorando de la enfermedad que padece.

Los médicos que lo asisten consideran ya pasado el peligro.

## Provincias

### LOGROÑO

La vista de la causa por los sucesos de Casa la Reina

Logroño. El próximo día 28 comenzará la vista de la causa instruida con motivo de los graves sucesos desarrollados en el pueblo de Casa la Reina.

El señor Bujeda defenderá al alcalde socialista y a otros procesados de la misma filiación.

### GRANADA

La huelga sindicalista

Granada. El gobernador manifestó a los periodistas que la huelga transcurrió normalmente sin que se hubiese desarrollado ningún incidente.

Agregó que lo había visitado un representante de la Empresa de Aguas Potables para informarle de que en vista de que los obreros aban donaron el trabajo, aquella había acordado dejarlos cesantes y admitir nuevo personal.

Anoche un grupo de huelguistas tiroteó en la Plaza Nueva a un tranvía.

Los guardias que escoltaban el coche repelieron la agresión.

Los pasajeros continuaron el viaje sin dar gran importancia al hecho.

Los agresores consiguieron fugarse.

### CACERES

El encargado de una obra muerto de una puñalada

Cáceres. Cuando regresaba de Placencia el encargado de las obras del salto del río Tajo, acompañado de Manuel Pereira y de dos guardias de aquellas, al llegar al sitio denominado Fuente del Cardenal, Manuel se abalanzó a él y le infirió una puñalada en el costado.

La víctima murió en el carretero. El agresor huyó y se presentó a las autoridades de Torrejón Rubio.

Se desconocen los móviles del suceso.

### BADAJOS

Consejo de guerra

Badajoz. Ayer, a las nueve de la mañana, se reunió un Consejo de guerra ordinario de plaza para ver y fallar la causa instruida contra Fernando Santana Granada y otros canchales acusados de haber asesinado en Montemolín al guardia civil Manuel Martín Merchán.

La sentencia no será conocida hasta que la apruebe la autoridad militar.

Dos mil patronos multados

Badajoz. El gobernador general de Extremadura, señor Peña Novo, ha impuesto multas de 500 pesetas a dos mil patronos que se negaban a aceptar las bases de trabajo.

## SAN RAFAEL

ALMACEN DE CARBONES Felipe Carracedo Amor

Los carbones antracita y coque se sirven perfectamente cribados y con absoluta garantía en pesos y calidades

Todos los pedidos a domicilio se sirven rápidamente.

REYES CATOLICOS.—Teléf. 2606 CORDOBA

Esta casa es la más acreditada de Córdoba

## TERUEL

La hora del reparto

Teruel. Comunican de Bronchales que un numeroso grupo de individuos afiliados a la Confederación Nacional del Trabajo se presentó en la finca denominada La Jara y comenzó a roturar las tierras.

Acudió la Guardia civil, pero el grupo negóse a abandonar la finca diciendo que estaban parcelándola para repartírsela.

La Benemérita recibió refuerzos de los puestos comarcanos y se consiguió expulsar a los trabajadores voluntarios, los cuales justificaban su actitud manifestando que tenían derecho al aprovechamiento de los pastos y leñas y como el Ayuntamiento no se lo concedía, habían acordado repartirse la finca de referencia.

VALENCIA

Vendedores de cocaína

Valencia. En el Grao fueron detenidos por la policía Pedro Ortiz Rojo y otro individuo que se dedicaban a la venta de cocaína en gran escala.

Ambos fueron puestos a la disposición del juez.

## BARCELONA

La Junta provincial del Censo

Barcelona. En la Audiencia se reunió la Junta provincial del Censo y procedió a la proclamación de los diputados de la Esquerra y de la Lliga que han salido triunfantes por esta capital y por la circunscripción.

La evasión de capitales

Barcelona. El juez que entiende en la evasión de capitales continuó ayer las diligencias.

El señor Arias Vila fue visitado por los agentes de Vigilancia que habían recibido el encargo de detener a dos personalidades de esta capital.

El servicio no pudo realizarse porque los individuos de referencia, noticiosos de que iban a ser detenidos, se ausentaron de Barcelona, creyéndose que hayan pasado la frontera.

Compareció ante el juez el financiero señor Peña, que invirtió tres horas en su declaración.

El juez ha recibido ya el informe de un perito a quien se había encargado la misión de hacer una inspección en los libros de una conocida Casa de Banca.

Asegúrase que en breve el señor Arias Vila dictará auto de procesamiento contra varias personas de esta capital.

El juez no ocultaba su satisfacción por el resultado de las diligencias practicadas, pues según parece ha conseguido ya descubrir la trama de todo lo referente a la evasión de capitales.

## Extranjero

La crisis ministerial de Alemania

Berlín. Se asegura que el presidente de la República no hará nuevas proposiciones a Adolfo Hitler y que se limitará a acusarle recibo de la comunicación que éste le dirigió negándose a constituir un Gobierno parlamentario.

Parece que Von Papen reconstituirá su Gabinete dándole un carácter presidencialista y con plenos poderes.

Painlevé indispuerto

París. El señor Painlevé sufrió un desvanecimiento cuando se hallaba en el bufet de la Cámara de los diputados.

Inmediatamente se le condujo a su domicilio.

Parece que se trata de una indisposición pasajera.

## ¡El gordo de Navidad!

NUM. 12.038.

Agradecidos a toda nuestra clientela desde el día regalamos al efectuar las compras participaciones del referido número.

¡Es el de la suerte!

ALMACENES HIERRO ARAGON Y PANERIAS INGLESAS

**LA MUTUAL LATINA**  
ASOCIACIONES DE AHORRO  
FUNCIONA BAJO LA INSPECCION DEL ESTADO  
TIENE SUS FIANZAS DEPOSITADAS  
GRAN CAPITAN 25  
CORDOBA

LA SEÑORA  
**DOÑA TOMASA LABARTA OSES**  
ALLECCIO EN JEREZ DE LA FRONTERA EL DIA 17 DE NOVIEMBRE DE 1932 DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS  
R. I. P. A.  
La misa solemne con vigilia que se celebre mañana a las diez, en la iglesia parroquial de San Miguel, será aplicada por el eterno descanso de su alma.  
Sus hijas doña Mercedes, doña Gracia y doña Eloisa Castillo Labarta; hijo político don Ricardo García Benítez, nietos, bisnietos, nieta política y demás familia, ruegan a sus amigos y personas piadosas, que la encomienden a Dios Nuestro Señor.

EL SEÑOR  
**Don Antonio Martínez Diterlet**  
DEL COMERCIO DE ESTA PLAZA  
HA FALLECIDO EL DIA 24 DE NOVIEMBRE DE 1932, A LOS 70 AÑOS DE EDAD, DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENEDICION DE SU SANTIDAD  
R. I. P. A.  
Su desconsolada esposa doña Angela de la Haba Carrasco; sus hijos don Manuel, doña Magdalena, doña Luisa, doña Rafaela y doña Angela; hijos políticos doña María Martín Otero y don José Bejarano Meléndez; hermanos, hermanos políticos, sobrinos, nietos y demás familia, ruegan a sus amigos que encomienden a Dios nuestro Señor el alma del finado y asistan amigos al funeral que se celebrará hoy, a las tres y media de la tarde, en la iglesia parroquial de San Andrés, favor por el que les quedarán profundamente agradecidos.  
El duelo se recibe en la Iglesia y se despide en el Cementerio de San Rafael.

Mundo deportivo

¿Se acaba la afición?

Refinamiento en el espectador de fútbol. Falta de emociones. Las declaraciones de un árbitro. La afición madrileña, la mejor. Apreciaciones en el field y en la grada

¿Falta de "canibalismo"?

Se jugaron los dos partidos Madrid Athletic, adjudicándose el Madrid La afición descansa, se ha calmado un poco. El descanso que se ha impuesto es un alto para tomar alientos y volver a empezar de nuevo con mayores bríos en la Liga.

En estos partidos se ven cosas interesantes. Al entrar el público se miran unos a otros con recelo y luego fraternizan... después se pegan, total por unas diferencias de apreciación en el juego. Y entonces entran en acción los guardias de asalto, para actuar de jueces y resolver la cuestión, que termina por lo regular ahora en un apretón de manos...

A Balaguer se le ocurrió hacer unas declaraciones que fueron las que echaron a perder todo. Se presagiaba buen juego y por su culpa hubo quien se fue del campo aburrido antes de terminar. Nunca se dio este caso en un partido entre los "eternos rivales". Antes salían en camillas o para la Dirección de Seguridad, por un abono quincenal en el "chalet" de la Moncloa.

Parece ser que decrece la fuerza expansiva de la afición. Ya no grita, ni alborota como antes. Ahora se contenta con discutir y razonar, comparando valores, claro que a veces se llena el tonel y el agua rebasa, pero a la bronca le falta algo que bien pudiera ser la intrusión. Antes se metían en esas discusiones los de uno y otro bando y el combate pugilístico terminaba en batalla campal. La falta de esas emociones debe ser el cambio sufrido por los "hinchas", que ya no quieren molestarse más en regañar y pegarse por unos señores que ni siquiera se lo agradecen, al contrario, encima le suben el precio de las localidades.

La afición madrileña es la mejor :: :: :: :: :: En el fútbol pasan cosas verdaderamente

ramente extrañas e incomprensibles a veces. Los "hinchas" madrildistas pitaron más que los atléticos a Balaguer, y todo por conceder un penalty, y a su favor; se necesita tener poca cabeza y mucha ecuanimidad para hacerlo. Siempre hemos dicho que la afición madrileña es la más justa y capaz de hacer resaltar la verdad aun cuando salga perjudicado su equipo. Pueden ir tomando nota por Levante.

Apreciaciones dentro y fuera de la grada :: :: ::

Bermúdez acreditó su gran clase. Hubo algunos "hinchas" madrildistas que temieron la repetición del Deportivo coruñés. También Castillo se está imponiendo y puede decirse que está recobrando su perdida clase. Tapa su puesto con seguridad y sirve juego aceptablemente.

La delantera atlética en un día que nos pareció un poco compensada, no hizo nada por que a Ciriac y Quincecos les dió por desbaratarlo todo. Son los "amos". Chutan, pues cubren la portería y le echan a un lado a Zamora. Se hacen dueños del campo, juegan de medios, de defensas y de guardametas... y lo hacen bastante bien, sobre todo esto último. Zamora se conforma con que le eleven el balón para sacar y a veces le entusiasman tanto las jugadas de los backs que les hace el obsequio de botarles el esférico para que saquen. Vamos que ni aún eso...

En el "gran" partido vimos a la directiva atlética. Estaban nerviosos y cariacontecidos. Cuando los que se hallaban a su lado aplaudían o chillaban, ellos les imitaban. Una de las veces "planchearon" a coro al aplaudir una jugada en que Olivares le hizo una entrada fea a Anatol... Cuando se dieron cuenta, después de mirarse asombrados y para evitar el reincidir optaron por meterse las manos en los bolsillos del pantalón...

Menos mal que el público reaccionó un poco al final y quería saltar al campo con el ánimo de agredir a Balaguer, pero se contentaron con eso, querer saltar... si no llegan a estar los guardias de asalto.

Un Ferroviaria-Castilla tiene más emoción que un Madrid-Athletic... Le digo a usted que...

Argelino

(Prohibida la reproducción)

SEMANA PEDAGOGICA CORDOBESA

Relación de los señores maestros que han solicitado asistir a este curso de perfeccionamiento que organiza la Federación provincial de trabajadores de la Enseñanza y cuyo plazo de inscripción se amplía hasta el día 25 del actual en que definitivamente quedarán cerradas las listas: (Conclusión)

- 217, Teresa Quiñones; 218, Angela Fernández; 219, Pilar López Ocaña; 220, María del Carmen Corpas López; 221, Manuel Béjar Velázquez; 222, Carmen Fuslegueras Méndez; 223, Araceli Torres Molina; 224, José León Alvarez; 225, Francisco Rodríguez Márquez; 226, Manuel Murillo Estepa; 227, Pia Viñes Puyal; 228, Edelmira Calvache Arroyo; 229, José Aguado Renón; 230, Josefa Felisa Moreno Muñoz; 231, Natalia García; 232, Francisco Partera Berni; 233, Carlos Pérez de Siles; 234, José López Muñoz; 235, Manuel Serrano Cañasveras; 236, Domingo Reina Velasco; 237, Ramón Hernández Martínez; 238, Antonio Ledesma Zalamea; 239, Teresa Gómez López; 240, Mariano Aguado Escribano; 241, Teresa Sánchez Polo; 242, Antonio Jiménez Cuevas; 243, Antonio Ramírez González; 244, Enrique Ayllón Cano; 245, Cristóbal Bello Marmol; 246, José Nevado; 247, Emilia Gaheite Cano; 248, Isabel Pérez Cantero; 249, Juan Ruiz López; 250, Manuel Caracuel León; 251, Manuel Montero

Cafés tostados "Alforente"

(Marca registrada) Tueste diario. Reconocidos como insuperables. Plaza de San Andrés. Teléfono, número 2 7 8 0.

Riquísimas tortas de aceite Peñas CUNA, 52. SEVILLA Envíos postales en cajas de 3, 4 y 6 docenas. Pruebebas y seguramente será cliente

CANARIOS FLAUTAS alemanas vendiendo garantizados con anilla cerrada. Razón: Joaquín Lucena, Pajarería, Espejo.



SE OFRECE ama de cría, con 28 años, bien educada, sabiendo coser o para señora de compañía o doncella, para dentro o fuera de la capital. Razón, Vicente de los Ríos, junto al 18, (Margaritas).

SE VENDE por marchar fuera, casi todos los muebles de una casa de huéspedes o se traspaesa esta. Avenida de Cervantes, 34, bajo, derecha.

CARRERA ENFERMERAS. Preparación por correspondencia. Publicaciones Médicas Quirúrgicas. Preciados, 29, Madrid.

Se admiten uno o dos huéspedes en familia, servicio esmerado, precios económicos. Conde de Cárdenas, 8 y 10 pral.

ARADOS de hierro con vertedera giratoria, palomina y puntas para cerrada se vende. Vaca de Alfaro, 31.

- Galán; 252, Marina Estrella Agüera; 253, Rogelio Luque Díaz; 254, Federico Isidro Chicote; 255, Dolores Muñoz Redondo; 256, Teodosia Zola Muñoz; 257, Petra Gómez Vacas; 258, Matilde Vasconi; 259, Isaac F. Villalba; 260, Joaquina López Ugarte; 261, Guadalupe Moreno Rubio; 262, Julia Carnicer García; 263, María F. Orozco González; 264, Genoveva Lacosta; 265, María Fuentes; 266, Rafael Lucena Díaz; 267, Antonio Moreno Acuña; 268, Ramón López Villodre; 269, Antonio Tenorio; 270, Félix Mesa Tienda; 271, Juan de Miguel Budia; 272, Concepción Mesa; 273, Ana Saldaña Sicilia; 274, Cipriano Guillén de la Cruz; 275, Angel Godoy Sánchez; 276, Alfredo Cabezas Herruzo; 277, Manuela Galán González; 278, Dolores Bartolomé Aranda; 279, Rosario Jiménez Roldán; 280, José Vázquez de la Torre Orive; 281, Matilde Molina Moreno; 282, María Medina Benítez; 283, Gregoria Fernández Peña; 284, Encarnación Navarro Bejarano; 285, María del Pino Balsara; 286, Pilar Jiménez Cubero; 287, Antonio Adamuz Montilla; 288, Moisés Andrés López; 289, Francisco Artacho Pino; 290, Juan González Salinas; 291, Ana María Galán Zamorano; 292, María Rafaela Galán Zamorano; 293, María Muñoz Pérez; 295, Carmen Molero Sánchez; 296, Vicenta de la Concepción Fernández; 297, Manuel Canalejo; 298, José A. Martos Candela; 299, Antonio L. Pérez de Luque; 300, Galo Adamuz Montilla; 301, Rogelio Camacho Serrano.

Córdoba 19 de Noviembre de 1932. El Secretario de la Federación, M. Garrido.

F. MORA SASTRERIA Braulio Laportilla, 7 CORDOBA

Necesita oficiales y aprendizas

SE ARRIENDA casa en la Plaza de la Alhóndiga y un piso principal, de moderna construcción en la calle Santa Clara y se vende un pedazo de terreno en la carretera del Brillante de inmejorable situación, próximo al puente. Razón, Santa Clara, 2.

SE VENDEN por marchar fuera, casi todos los muebles de una casa de huéspedes. Avenida de Cervantes, 34, bajo, derecha.

SE VENDEN macetas con plantas de pilistras y helechos. Ambrosio de Morales número 10.

PERDIDA. De un broche cuadrado imitación brillantes desde el Gran Teatro, calle Góngora, San Miguel a Torres Cabrera, número 2, donde gratificarán a quien lo entregue.

SE ARRIENDA desde el día un portal amplio, propio para industria. Razón: Aladrosos, 18, principal, frente al Hotel Victoria.

Venta de cinco casas

- Se venden juntas o separadas las casas siguientes: Calle Fermín Galán, 43, con un portal accesorio. Calle Moriscos, 38 y 40, con dos portales accesorios. Calle Pedro Jiménez, 11 (Plaza de la Concha). Calle Polacas, 7. Calle Alajar, 30, con árboles frutales y espacio para jardín. Las ofertas pueden dirigirlas por escrito al albacea testamentario de los herederos de dichas fincas, don José Carrillo Pérez, calle Claudio Marcelo, 7. Comercio.

FLORES MAGNIFICAS, Jacintos, Tulipanes, Juncos, etc., para sembrar ahora puede facilitarse la casa Leyva, de Granada. Dirijase a su agente en Córdoba D. Juan J. Prieto. Teléfono, 1431.

SE VENDEN varios muebles entre ellos, armarios, lavabos, mesas de noche y de noche, bufete, mostrador, alfombras, cama, bicicleta, etc. Doce de Octubre 11, de nueve a cinco.

CANARIOS Y CANARIAS se venden en la calle Pedro Muñoz, 1.

SECCION RELIGIOSA

Santo del día

Hoy: Santa Catalina, virgen y mártir. Mañana: La inversión de las Reliquias de los Santos Mártires de Córdoba en San Pedro y los Desposorios de Nuestra Señora, San Silvestre abad y San Pedro Alejandrino, obispo y mártir.

Jubileo circular

Hoy, en el convento de Santa Ana, costead por don Manuel Enriquez Barrios, en sufragio de su hija María Lourdes. Mañana, en el mismo convento.

En la Catedral

Mañana, sermón que predicará el beneficiado don José María Molina Moreno.

En el Sagrario

Hoy, a las cuatro y media de la tarde, primer acto del solemne triduo en honor de la Santísima Virgen de la Medalla Milagrosa. Predicará el R. P. Teodomiro Rebollo, C. M. F.

En el Salvador

Hoy, a las 6 de la tarde, último acto de la solemne novena a la Santísima Virgen del Perpetuo Socorro. Hay manifiesto, ejercicio de la novena y sermón a cargo del canónigo lectoral don José Manuel Gallego Rocafull.

En San Pedro

Hoy, a las seis de la tarde, octavo acto de la solemne novena en honor de las reliquias de los Santos Mártires. Hay manifiesto, cánticos y sermón a cargo del canónigo don Félix Romero Mengibar.

TRIBUNALES

Incoación de sumarios

El juzgado de instrucción de Hinojosa del Duque incoó sumario por atentado y lesiones cometido contra el guardia municipal José Mesa Rodríguez, por el vecino de dicha villa Luis Prat Blanco.

El mismo juzgado por robo de 50 pesetas pertenecientes a la vecina de Belalcázar Manuela Rebollo Basurte.

El de Aguilar de la Frontera por lesiones que causó en riña al vecino de Puente Genil Antonio Millán Negrete, su hermano político Antonio Cornejo.

El de Lucena por lesiones que Juan José Alcántara, causó en riña a José Cuenca Martos.

El mismo juzgado por lesiones que sufre Clara Martínez Muñoz.

sentencias

La Sala primera de esta Audiencia ha dictado sentencia en la causa por lesiones, seguida en el juzgado de la Derecha de Córdoba contra Josefa Pedré Millar, y Agustín Ruiz Ruiz condenando a la primera a dos meses y un día de arresto mayor y 101 pesetas de indemnización y absolviendo libremente a la segunda.

La misma Sala ha fallado la causa por hurto instruida en el juzgado de Rute, contra Antonio García Avila, condenándole a cuatro meses y un día de arresto mayor.

La Sala segunda ha sentenciado en la causa por disparo, procedente del juzgado de Priego, contra María Poyato Rubio, absolviéndola libremente.

La misma Sala ha dictado sentencia en la causa por tenencia de armas, seguida en el juzgado de Bujalance, contra Francisco Abad Vinas, imponiéndole la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor.

La misma Sala ha sentenciado en la causa por amenazas, instruida en el juzgado de Cabra, contra Rafael Prieto Serrano, Rafael Cuevas Mesa, José Rodríguez Lara, Francisco López Gallardo, Manuel Rueda Cruz y Rafael Ramírez Navas, absolviéndoles libremente.

La misma Sala ha dictado sentencia en la causa por hurto, contra Fernando Figueras Franco y Lorenzo Rubio, condenando al primero a cinco años, cinco meses y once días de prisión correccional y al segundo a cuatro años de prisión correccional y a ambos al pago de 750 pesetas de indemnización.

SE VENDE muy barato un carro volquete enganchado con dos bestias. Razón: Agustín Moreno, 126.

EL TRIUNFO Venta al detall de aceite, vinagre, jabón y garbanzos. Se sirve a domicilio con prontitud y esmero. Alfaro, 11. Teléfono, 2143.

SE ARRIENDAN dos pisos en calle Benito Pérez Galdós. Razón, Gran Capitán, núm. 38 o Almacenes Pucyo Hermanos.

SE ARRIENDA desde el día un amplio local con cuatro departamentos interiores y jardín, propio para pequeño casino o industria en la casa número 11 de la calle Málaga. Exposición automóviles.

HABITACION amueblada para caballero formal con pensión completa o sin ella. También se admiten dos en familia. Razón, Puerta de Gallegos, número 2, Portería.

TALLERES GARCIA RÜEDA Teléfonos 1 3 2 6

MARMOLES Y PIEDRAS Especialidad en trabajos artísticos, en lápidas grabadas y en relieve. Se facilitan catálogos y presupuestos. Campo Madre de Dios núm. 7, duplicado. (Puerta Nueva). Parada oficial del autobús núm. 4.

ALMONEDA URGENTE. Se vende un comedor, un gabinete y un calentador de gas. Razón: Fermín Galán, 55.

FINCA DE QUITAPESARES EN LO MEJOR DE LA SIERRA Se arrienda desde el día pisos con instalaciones de luz y agua. Teléfono 330 RAZON: ADMINISTRACION DEL DIARIO DE CORDOBA. Teléfono 1248

Usted habrá oído hablar de las grandes reformas introducidas en el Café-Bar La Cruz del Campo Compruebe V. mismo que es el local más bonito y agradable Situado en la Plaza de la República, (junto a la Farmacia Marín) • Teléfono 2701 :: A cargo de Gregorio Ramos

Folleton del DIARIO DE CORDOBA EL MARIDO DE LA MUERTA POR CAROLINA INVERNIZIO NUM. 8

La introdujo en su cámara y, apenas se hallaron solas, Nita Martín, devorándola con los ojos negrismos, exclamó: —¿Cómo, señora?... ¿Vos creéis? habuéco. —¿Creo que todo se puede esperar de una mujer como vos, que ha odiado a esa joven y a su madre, sin pararse a pensar que podían ser inocentes de las culpas que se les atribuan. La bella figura de Nita, aquellos cabellos blancos que formaban como una aureola alrededor de su rostro de trazos severos y delicados, sus palabras, produjeron una profunda impresión a la condesa Valbruna. Su orgullo había desaparecido: ella no trataba más que de rechazar con toda su energía aquella acusación, viéndose inocente. —¿Oh, no, no!—dijo con voz alterada—. Os juro que no se nada. En el pasado fui cruel, no lo niego, rechazando a mi marido y, más tarde, no queriendo reconocer a la mujer de mi hijo. Mas creerme capaz de hacer mal, suponer que pueda haber acaecido una desventura por culpa mía... es demasiado, os lo juro, os lo juro! —¿No jureis, porque no os creo! Alina y su hijo han desaparecido el mismo día en que vos habéis atraído a vuestra casa a Guido, con el pretexto de una conciliación, induciéndole a que dejase venir solos al castillo a su mujer y al pequeño Enzo. Ese es todo un plan friamente combinado, para desembarazarse de dos inocentes. Y si nadie se atreve a de-

circelo a Guido, se lo diré yo. Los ojos de Tiziana se abrieron desmesuradamente; su rostro asumió la expresión de una cólera terrible, y se aproximó a Nita con los puños cerrados. —¿Ah, queréis quitarme al hijo—gritó—, como me arrebatasteis al marido! Pero no sucederá, porque yo de mostraré que mentís. ¡Dios mío, Dios mío! ¡Creerme capaz de cometer un delito contra una débil criatura y un niño? ¡Ah, no repitais esa infame acusación, o no respondo de mí! En el paroxismo de la rabia y del dolor, pareció querer lanzarse sobre la cantante, pero le faltaron las fuerzas y cayó desvanecida sobre la alfombra. —Gran Dios, he sido demasiado cruel!—deploró ahora Nita persuadida de la inocencia de Tiziana. —No, aquella mujer no mentía! En los ojos de la condesa había leído el horror que le causaba aquella acusación, la desesperación y el loco temor de que el hijo pudiera creerla culpable. El bello rostro de Nita no expresó ya, más que piedad. Ella no llamó a nadie. Se despojó rápidamente del sombrero y del velo y trasladó, con vigor, a un diván, el inanimado cuerpo de Tiziana. Entonces la contempló. La condesa tenía la palidez de la cera; parecía muerta y sobre aquel rostro, un día tan perfecto, Nita descubrió las huellas de los pasados sufrimientos. Aquella mujer no debía ser mala en el fondo, como por tantos años había hecho creer. Por orgullo, había sufrido y he-

liaba a Tiziana, haciéndola aspirar las sales de un frasquito que llevaba siempre consigo. La condesa se estremeció, dando un profundo suspiro, después abrió los ojos que se fijaron en el rostro de Nita y, reanimándose poco a poco, pareció recobrar sus facultades. Pero como permanecía en silencio, la cantante le dijo con voz dulcísima: —Animas condesa; yo creo ahora en vos y estoy persuadida de vuestra inocencia. Tiziana contempló fijamente a aquella mujer de la que habían derivado todas las tristezas de su vida y en cuyo rostro leía ahora una infinita piedad... y murmuró con un acento imposible de describir: —¿Me creéis? ¿Me creéis? —Sí, y nos uniremos para descubrir el secreto de esta desaparición, si es que Alina y su hijo no aparecen. —¿Oh, no lo digáis! ¿No sabéis que si ellos no volviésem, mi Guido moriría? A este pensamiento, un torrente de lágrimas brotó de sus ojos, y la soberbia mujer, olvidándolo todo, balbuceó: —¿Me guardais todavía rencor? ¿O, por el contrario, en vuestra alma, como en la mía, no hay más que piedad y perdón? —Sí, sí, hermana mía, todo lo olvidé, y acaso un día pueda demostrarte que soy inocente de las calumnias lanzadas sobre mí y sobre vuestro marido... que os respeté y amé siempre. Le tendió los brazos y en ellos se precipitó Tiziana. Durante unos momentos permanecieron abrazadas llorando. De pronto, Nita dijo:

—Perdonadme la ligereza de mi acusación, pero un día Guido me confió que vuestra hija Maura le desleatara y que ella quizás fuera la única culpable de que no quisierais recibir a vuestra nuera. —Eso es verdad en parte—repuso Tiziana—. Pero no se puede hacer cargo a mi hija de lo que ahora ocurre, porque se halla hace más de un mes en Roma. Nita quedó pensativa. —¿En cuánto ocurre hay un misterio inexplicable que no me atrevo a penetrar!—dijo—. ¿A no ser que el chofer de Guido, en el que tiene tanta confianza, sea el culpable de la desaparición! ¿Más nos uniremos las dos para descubrir la verdad? —Sí, sí, yo estoy ahora con vos y estaré siempre—exclamó Tiziana, que parecía haber recobrado toda la energía de su carácter. Las dos mujeres se abrazaron de nuevo y encontraron en aquella reconciliación un bálsamo para sus almas, tan cruelmente heridas. VII Pasaron tres días y, a pesar de las gestiones policíacas, nada se pudo averiguar, ni se encontró un rastro del automóvil del conde Guido de Valbruna. Guido se había quedado en Turín y estaba en comunicación constante con la jefatura de policía y con el castillo, a donde se había retirado Giulia. Maura continuaba enviando tarjetas desde Roma, diciendo que permanecería allí hasta la Pascua, ya que le habían dicho que en ningún lugar se celebraba aquella festividad como en la capital católica; pero na-